

 Labai dažnai mamos išsigąsta, kad vaikas kalbą supranta, o nekalba. Mėgina tą patį žodį kartoti, kad ir šimtą kartų, o vaikas nekartoja. „Kodėl?- Klausia mamos, kiek dar kartų reikia pakartoti, kad ištartų?“. Nepadės, kad ir daugiau ištarsite, paprasčiausiai Jūsų vaikutis negali pakartoti. Priežasčių daug, jos įvairios. Kas lėmė nekalbėjimą Jūsų atveju tiksliai gali nustatyti tik logopedas. Gali būti, kad bus reikalinga ir neurologo konsultacija, o kai kuriais atvejais prireikia ortodonto, otolaringologo konsultacijų.

Pamėginsiu apžvelgti priežastis, dėl ko taip atsitinka (ne tik minėtu atveju, bet apskritai).

Dažnai vaikui skiriama nepakankamai dėmesio. Jaunutė mama nežino, kaip kalbinti savo vaikelį. Vaikučius palieka močiučių globai, kurios kalba „mažų  vaikų kalba“, „derinasi“ prie mažylio lygio. Arba vos vaikas parodo, ką nori piršteliu tuojau pat paduoda, net neleisdamos jam pačiam  paprašyti, o kartu ir prakalbėti. Kitas dalykas asocialios šeimos ar konfliktai šeimoje, kai vaikelis tarsi užmirštamas, kai suaugusieji sprendžia savo problemas. Tai logopedai apibūdina, kaip pedagoginį apleistumą dėl kurio nesivysto kalba. Tai lengvai pataisoma: vaikutis turėtų pradėti lankyti darželį, logopedinius užsiėmimus, o namuose atlikti logopedo skirtas užduotis: smulkiosios motorikos lavinimui („pirštukų mankštą“), artikuliacinio aparato mankštelę (pratimai liežuviui, lūpoms ir t.t.) kuriuos skiria logopedas.

Sudėtingesnė situacija būna tada, kai nėštumo periodą, gimdymą, pogimdyvinį laikotarpį lydi daug neigiamų veiksnių. Tai yra infekcinės ligos, rezus faktorius, priešlaikinis gimdymas, pridusimas, cezario pjūvis (nereikia jo laikyti nekenksmingu vaikui) ir kt. Paprastai gimdymo traumos sukelia neurologinius sutrikimus. Dėl kurių kalba vystosi pavėluotai, o kartais ir laiku, bet tada dėl netikslių liežuvio judesių ji gali būti tarsi „suvelta“.

Prie negatyvių veiksnių priskiriamos ir vaiko ligos, traumos, alergijos ir t.t.

Didelę reikšmę turi ir paveldėjimas, kai vienas kuris iš šeimos narių vaikystėje lankė logopedinius užsiėmimus.

Visa, ką paminėjau daugiau priskiriama prie „nematomų“ veiksnių. Ką galime pamatyti?- gomurio nesuaugimą, netaisyklingą sukandimą, trumpą liežuvio pasaitėlį (dėl kurio vaikas kartais visiškai negali pakelti liežuvio, todėl ir negali ištari reikiamų garsų, liežuvio judesiai riboti, o taip neturėtų būti.

Šią vasarą buvome pakviesti švęsti kitų vaikų gimtadienius. Na kaip kitaip nori nenori man „užkliūva vaikų kalba“. Labai buvo gaila vieno penkiamečio su kuriuo vaikai nežaidė, nes nesuprato jo kalbos. Pasirodo berniukas nelanko darželio, ir planuojama tik parodyti logopedui. Ką lieka pasakyti? Mokykla „ne už kalnų“ , o logopedui tikrai tektų nemažai darbo įdėti.

 Logopedinius užsiėmimus galima atlikti ir namie prieš tai pasikonsultavus su logopedu, kartu apžiūrėkite ką geba Jūsų vaikutis, ir ko kartu sieksite.
Pagrindinė priežastis, kuri sukelia tėvams sunkumus,- vaikų nenoras atlikti užduotis. Todėl labai svarbu visus užsiėmimus pravesti žaidimo forma, organizuoti žaidybines situacijas. Pvz. Galite keliauti pas Mikę Pūkuotuką į svečius, ar keliauti į pasakų šalį. Retas vaikas ramiai sėdės vietoje ir darys tai, ką liepiate. Galbūt jums prireiks sekioti kambaryje paskui mažylį, ar kartu sėdėti po stalu ir rodyti paveikslėlius. NENUSIMINKITE! Jūsų pastangos nenueis veltui, ir rezultatą būtinai pasieksite.

Patarimai:
Rezultatui pasiekti būtina su mažyliu užsiimti kiekvieną dieną. Kiekvieną dieną rekomenduojami:

-žaidimai smulkiajai motorikai (pirštukams: tai lipdymas, karolių vėrimas ir t.t.),

-artikuliacinė mankšta (liežuviui, lūpoms ir t.t.)

-žaidimai , lavinantys klausos dėmesį arba foneminę klausą 
-Žaidimus galite sugalvoti ir patys, viskas priklauso nuo jūsų fantazijos.

-Nepersistenkite ir nenuvarginkite vaiko. Pradėkite nuo 3-5 minučių per dieną.

-Kalbėkite aiškiai, svarbu, kad vaikas matytų jūsų lūpų judesius ir įsimintų juos.

-Nekalbėkite „lėliukų kalba“. Pvz. „Niam“, „niam“

-Nesakykite „neteisingai“, o patys pakartokite žodį teisingai.

-Nereikalaukite iš karto taisyklingo žodžio ištarimo.

-Girkite vaiką, net už nedideles pastangas.

-Draugaukite su logopedu.

-Neatidėliokite rytojui tai, ką galima padaryti šiandien!
Kantrybės Jums ir sėkmės !
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